

2026·1  
11  
星期日  
2026年11月廿三  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第27487期  
今日8版

## 水利部发布2025年幸福河湖优秀案例名单 我省两条河段入选

本报讯(记者 王淑娟) 近日,水利部发布2025年幸福河湖优秀案例名单,28条(个)河湖入选,其中包括赤水河(云南省段)、大盈江(盈江县段)。此次入选的两条云南河流,以跨省立法破解治理壁垒,以跨境协作守护国际河流,为不同情境下的流域治理贡献了可复制的中国样本。

赤水河是长江上游一级支流,云南境内干流全长97千米,一、二级主要支流长227千米,流经革命老区镇雄、威信两县。在全面推行河湖长制之前,流域内

历史遗留矿山多、沿岸小水电站众多、河流沿线居民生活污水直排、河道生态流量不足等问题突出,保护治理任务艰巨。赤水河(云南省段)通过云贵川三省建立横向生态补偿机制,联合立法等创新实践,协同推进系统治理,有效解决了历史遗留的矿山、污水、河道生态流量不足等问题,实现了从“我要保护”到“我要保护”的群众参与转变。

大盈江(盈江县段)是伊洛瓦底江上游的重要一级支流。近年来,德宏傣族景颇族自治州通过深化“河湖长+”部门联动

与中缅跨境立体协作,严厉打击非法采砂等乱象,并将管护责任细化至村组,发动群众参与,在恢复河湖生态的同时,守护了一江清水向西流的生态底色,成为跨境河流保护合作的典范。

近年来,我省以河湖长制为抓手,统筹水资源、水生态、水环境、水灾害、水文化和岸线保护,建成一批群众可感知、人水和谐共生的幸福河湖,探索形成一批成效显著、特色鲜明、可复制可推广的典型经验,为推动水利高质量发展、保障我国水安全提供了有力支撑。

云南省纪检监察机关强化政治监督

## 省委理论学习中心组举行集中学习 深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神 为开好民主生活会打牢思想基础

王宁主持并讲话 王予波刘洪建发言 刘晓凯出席

本报讯(记者 杨猛 左超) 1月9日,省委理论学习中心组在昆明举行集中学习,深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,为开好民主生活会打牢思想基础。

省委书记王宁主持并讲话。省委副书记、省长王予波,省委副书记、昆明市委书记刘洪建发言。省政协主席刘晓凯出席。

会上,省委常委围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神逐个发言,结

合思想和工作实际交流学习体会。大家一致认为,党和国家事业取得新的重大成就,云南经济社会发展取得的新成绩,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记的重要讲话,充分彰显了我们党坚定不移把党的自我革命进行到底的鲜明态度和坚定决心,为我们加强党的建设指明了方向。要认真学习领悟,全面对标对表,做到融会贯通、知行合一,自觉落实到日常工作生活中,当好党性党风标杆,不断创造新业绩、开创发展新局面。

王宁在讲话时强调,要学深悟透习近平总书记重要讲话精神,用心体悟贯穿其中的立场观点方法,用以对照自己、改造自己、提高自己,在笃信、务实、担当、自律上作表率,坚定理想信念,严实工作作风,履职责尽责,保持廉洁操守,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要树立和践行正确政绩观,深入推进作风建设常态化长效化,实施作风革命效能革命提升行动,持续整治形式主义为基层减负,深入调研,担当实干、用心工作,以优良作风凝心聚力、干事创业。要把中央巡视整改作为重要政治任务,直接抓、带头

改,把每一个问题都改到位,推动思想认识问题和实际问题一体解决。要高标准严要求开好民主生活会,严肃开展批评和自我批评,把问题找准、原因剖深、措施提实,不断提升班子凝聚力、战斗力。

王宁强调,省级“四套班子”要以中央政治局民主生活会为标杆,认真准备、开出质量,为全省各级领导班子作出示范,使召开民主生活会的过程成为统一思想认识、增进班子团结、提振干事创业精神的过程,更好推动“十五五”开局起步。

省委理论学习中心组成员、有关省领导参加学习。

行驶于云南的高速公路上,不经意间会发现,许多变化正在悄然发生:服务区的屋顶和边坡上,光伏板在阳光下熠熠生辉;原本仅供休息的站点,融入了文化展示、旅游咨询甚至物流仓储功能;一条条高速公路正从单一的交通动脉,蝶变为融合发展的多维平台。

这些变化,源于“高速+”这一融合发展的创新实践。2025年以来,我省立足资源赋值和发展阶段,系统提出“高速+融合”发展理念,将高速公路从单一交通通道向承载产业发展、能源转型、文旅融合和数字赋能的重要平台升级,为云南高速公路网络的功能拓展和价值跃升打开了全新局面。

### 机制创新牵引项目落地

2025年12月11日,省发展改革委牵头,联合省交通运输厅、省工商联,面向14家民营企业集中推介了第一批“高速+”项目。洽谈会现场,来自昭通、曲靖、玉溪等9个州(市)以及省交投集团、省

我省“高速+”实践迈入系统推进阶段——

## 拓展功能 提升价值

2025 云南经济观察

建投集团的负责人轮流推介了39个优选项目。项目涵盖“高速+工业”“高速+文旅”“高速+光伏”等五大方向,清晰呈现投资估算、潜力优势、预期收益,邀请社会资本特别是民间资本共同参与。

这场洽谈会,是云南推动“高速+”从“纸面清单”走向实质合作的关键一步。

早在2025年4月,我省就印发了《云南省推动高速公路融合发展若干政策措施(试行)》,从完善基础、拓展路径、激发活力、强化保障4个方面,系统提出了16条政策措施。“16条措施”明确支持“高

速+工业、文旅、光伏、物流、数智”等重点方向,并在规划、用地、审批、融资等环节给予支撑,为融合发展提供了坚实的制度依据。

为推动“16条措施”落实落细,我省建立了“3+3”调度机制,形成了闭环管理。通过年度任务、季度项目、月度问题“三张清单”,实现目标管理,滚动推介与问题攻坚的闭环;依托专家联系、定期会议、责任督办三项制度,为项目提供智力支持、协同平台和考核保障。

在政策引领和机制保障下,省交投集团、省建投集团先行先试,推动实施了

25个“高速+”试点项目,总投资27.73亿元,有效积累了实践经验。按照“谋划一批、储备一批、推介一批、实施一批”的工作节奏,各州(市)、高速公路经营单位储备“高速+”项目300个,总投资约900亿元;同时遵循“效益优先、小投资撬动大回报、尊重企业意愿”原则,发布了《云南省第一批“高速+”项目推介清单》,包含5类82个项目,总投资153.13亿元,引起社会广泛关注。

省交通运输厅相关负责人分析,当前我省交通发展正经历从追求速度规模向更加注重质量效益、从各种交通方式

相对独立发展向更加注重一体化融合发展、从依靠传统要素驱动向更加注重创新驱动的深刻转变。

下转第二版

## 玉溪高原特色农业提质增效

近年来,玉溪市围绕“1+7+N”农业产业发展体系,坚持存量改造提升与新建扩增并重,聚焦生态农业、设施农业、共享农业、高效农业全面发力,推动高原特色农业向更高水平迈进,助力群众持续增收。截至目前,全市共有农业企业1.16万户,培育农业龙头企业439户,设施农业面积达65.04万亩。

图为玉溪紫玉花卉产业有限公司智能花卉种植大棚里,工人正在打理花卉。

本报记者 曾永洪 摄



福贡县草果种植户收入逆势增长——

## 组织化护航 减产不减收

答好五问促增收

万元以上。

采收运输协同化  
鲜果出山不再难

福贡县草果种植区多分布在海拔1300米至1900米的山地,海拔高差导致草果成熟期参差不齐。无序早采拉低了果品品质,分散采摘、零散售卖更让草果种植户在市场交易中处于弱势地位。

“往年,一见到别人摘就心慌,不等

草果熟透自己也忙着采摘,一斤只能卖三四块钱,收入一直上不去。”马吉乡布腊村种植户迪阿巴的话,道出了以往无序早采的普遍困境。

针对草果种植销售链条的痛点,福贡县创新推行“按海拔分级采收”模式。县委组织部组建7支党员产业政策宣讲队,广泛普及科学采果知识,让“熟透了、草果籽黑了再采摘”的理念深植种植户心中。

草果是怒江傈僳族自治州福贡县的绿色富民支柱产业。2025年,在连绵雨季导致草果减产的背景下,福贡县草果种植户总收入仍逆势增长,预计比上年度增加1亿元。

减产却增收的密码,藏在“组织化”3个字里。2025年,福贡县贯彻落实怒江州委、州政府高质量推进草果产业发展的部署要求,以党建为引领,以县集体经济公司为纽带,联动56个村党支部、各类合作社、11家企业及16个环保烘干厂组建产业发展联合体,唱响组织化采收、收购、运输、加工、销售“五台戏”,破解草果无序早采、价格低迷、运输梗阻、销路不畅等发展困境,扎实答好“群众持续增收”之问。

2025年,福贡县草果种植面积达56万亩,鲜果产量达5万吨,综合产值超过18亿元,带动2.17万户农户户均增收2

布腊村党总支书记余德忠落实“海拔先采、高海拔后摘”的科学举措,组织开展“户帮户”互助采收行动,切实解决劳动力短缺家庭的采摘难题。

山高路远,运输不便曾是草果出山的“卡脖子”难题。为此,福贡县全力打造“地面车队+空中无人机”立体运输网络,组建专项运输大队,动员140余名群众参与,并进行统一调度;配置16台无人机,在车辆难以抵达的村寨试点无人机吊运,累计运输草果鲜果400余吨,让鲜果损耗率从15%大幅降至2%以下,彻底扭转了鲜果难出山的被动局面。

下转第二版

## 2025年云南省“最美基层民警·云警之星”发布仪式在昆举行

本报讯(记者 王云) 今年1月10日是第六个中国人民警察节。为深入贯彻落实习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述精神,凝聚推动云南公安工作现代化和服务高质量发展的强大动力,省公安厅当天在昆明举行2025年云南省“最美基层民警·云警之星”发布仪式暨先进事迹报告会。

会议宣读了《云南省公安厅 中共云南省委宣传部关于选树谭建华等10名同志和昆明市公安局刑侦支队刑事技术大队等10个集体为2025年云南省“最美基层民警·云警之星”的决定》。6名“云警之星”代表在现场深情讲述了工作和生活中的奋斗场景,展现了新时代公安队伍的良好精神风貌和强烈责任担当。他们当中,有的从民船船长蜕变为湄公河卫士,14年生

死巡航守护“黄金航道”;有的直面险重任务,筑牢城市最后一道安全防线;有的冲锋在禁毒斗争最前沿,无惧生死斩除毒魔;有的扎根乌蒙深山,为保护群众的“钱袋子”全力以赴;有的柔肩担正义,奋战在打击犯罪第一线;有的在千里铁道线上,用热忱服务为旅客注入暖意微光。

报告会感人至深,催人奋进,现场掌声经久不息。聆听了报告的公安干警们表示,要深入学习“云警之星”对党忠诚的政治品格、心系群众的公仆情怀、勇于担当的进取精神,将以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,赓续忠诚本色、勇担时代使命,在推进平安云南、法治云南建设的新征程上坚定信心,笃行不怠,全力以赴,努力以高水平安全保高质量发展。

为您导读

我省各地举办形式多样活动  
庆祝第六个中国人民警察节

见第二版

国家网信办拟规范互联网  
应用程序个人信息收集使用活动

见第四版

观云南  
知天下



扫描  
客户端  
二维码